

四大行新班子各自就位 肩负重塑新增长引擎重任

■ 陈凯茵

在经济下行压力下,银行业“躺着赚钱”已成历史。不良率的持续攀升、传统利差缩窄以及互联网金融的冲击导致商业银行净利润增速不断下滑,在此情形下,四大行陆续完成领导层交替,对于新一代的管理层而言,面对转型大挑战,临危受命,他们的肩上可谓承担着重塑银行新增长引擎的重任。

新班子各自就位

随着工商银行董事长易会满、农业银行董事长周慕冰的到任,四大行高层的调整暂时告一段落。目前四大行董事长、行长一职中,只有工行行长一职虚位以待。

工商银行在5月31日发布公告称,姜建清已向工商银行董事会提交了辞呈,因年龄原因辞去工商银行董事长职务;董事会选举易会满为新任董事长。6月中旬,中国银监会已经核准易会满的任职资格。

农业银行的高管调整也接近尾声。农业银行7月4日公告称,近日收到《中国银监会关于农业银行周慕冰任职资格的批复》,据相关规定,周慕冰从7月1日起就任董事长及执行董事。农行新任行长赵欢也是今年1月从光大银行任上到位,至此,农行高管团队重现“1+7阵容”,董事长周慕冰、行长与副行长共7位,分别是行长赵欢,副行长蔡华相、龚超、楼文龙、王纬、林晓轩与郭宁宇。农行新一届高管领导班子组建趋于完成。

在工行、农行之前,四大行中,建设银行的高层是最早开始调整的,在去年年中就已经完成行长换届工作。去年6月12日,建行发布公告称,公司于当天举行的董事会聘任王祖继为行长,原行长张建国已提交辞呈。而近一年来,中国银行虽然没有迎来董事长、行长的变动,但高管班子变动却极为频繁。6月初,时任中国银行副行长朱鹤新因工作调动原因从中国银行辞职,赴任四川省副省长。

目前四大行董事长中,只有易会满是属于工行内部提拔,其余各行董事长均来自外部。农行董事长周慕冰来自银监会,建行董



事长王洪章来自央行。而中国银行董事田国立来自中信银行。

四大行利润增速徘徊“1时代”

在近日发布的《财富》2016年中国500强排行榜上,排名最赚钱40强的前四位依然是“工建农中”四大商业银行。然而,基本完成新班子搭建的四大行,却正处于近年来处境最恶劣的困局当中。

四大行的同比净利润增速已从早年的两位数全线跌入个位数。去年,四大行净利润增速已进入“零时代”。今年一季度,工行实现净利润748亿元,同比增长0.7%;建行实现归属母公司股东的净利润679.52亿元,同比增长1.41%;农行实现净利润545.68亿元,同比增长0.46%;中行实现归属母公司股东的净利润466亿元,同比增长1.70%。

利润龟速增长的同时,不良贷款也成为四大行心中的一根刺。

2016年一季度末,工行不良贷款率为1.66%,较去年年底的1.5%,上升0.16个百分点;拨备覆盖率为141.21%,较去年年底下降15.13个百分点。按照此前银监会的要求,商业银行的拨备覆盖率应至少需达到150%。

与工行一样,中行同样遭遇拨备覆盖率

下滑问题,季报显示,截至一季度末,中行不良贷款率1.43%,与2015年末持平。不良贷款拨备覆盖率149.07%,首次跌破150%的监管红线。

不良贷款一直是四大行的心病。2016年一季度末,农行不良率为2.39%,与2015年末持平,在四大行不良贷款率最高。

北京大学中国金融研究中心副主任吕随启在接受采访时分析称,四大行目前面临着这样一个局面:实体经济下滑、银行不良资产率大幅度提高、盈利能力大幅度下降;银行高管大面积辞职;社会对银行业前景信心不足,新的国有大行领导,面临的最大挑战就是要扭转现在这样一个局面。

多箭齐发探索转型路

为化解不良贷款问题,中行今年参与首批重启发行不良资产证券化。周慕冰上任后,农行也打算采取同样的手段解决不良贷款问题。6月末,农行发布公告称,正积极筹备参与不良资产证券化试点的相关工作。

在中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇看来,从根本上说,银行应对不良率的挑战还是应该依靠银行业经营水平的提高、业务的转型,形成自己的核心竞争力,做出自己的特色,这样才能在激烈竞争

中脱颖而出。

处置不良资产的同时,利润率龟速增长问题仍然困扰着四大行新班子。在近日举办的“2016中国银行业展论坛”上,银监会国有重点金融机构监事会主席于学军表示,银行业不仅需要做好长期艰苦作战的准备,更需要积极转变当前管理模式来应对风险。中国社科院金融研究所银行研究所所长曾刚提出,银行要改变、提升自身风险管理水平,转变业务发展的方向,来提高应对风险能力。

看来,四大行走好未来转型升级之路、重塑新增长引擎成为眼下新高层们刻不容缓的共同任务。

王祖继上任一年,有外界猜测称他的到来是为了完成建行转型的计划。这个猜测离不开王祖继的保险背景以及丰富的银行业从业经验,或对建行未来深化同业务、非银行金融机构合作、拓宽业务经营领域发挥积极作用。

一位工行内部中层人士表示,易会满对工作要求很高,是业务型干部,对各项业务很熟。因为长期成长于工行,易会满大的战略方向也会秉承姜建清的思路。

作为中国银行业的“大哥”,工行正在努力探寻答案。目前来看,国际化发展、综合化经营、互联网金融三箭齐发,成为工行转型突围的新引擎。本月15日,工商银行正式宣布推出二维码支付产品,成为国内首家拥有二维码支付产品的商业银行。工行的这一举动颇受外界关注。

目前来看,国内商业银行80%以上的收入来自贷款利息收入,传统的业务模式决定了银行必须通过不断扩大规模来保持盈利增长。但在规模的限制下,银行如果要保持利润增速、提高收益,就必须承担更大的风险。

近日,由中国银行业协会发布的《中国银行业展报告(2016)》中预计,银行业今年可能的亮点来自中间业务收入。报告预期2016年商业银行非利息收入占比将进一步提升至25%以上,部分银行将超过30%。中间业务收入有望成为最大盈利引擎,零售与资金业务板块盈利贡献预计进一步加大。



政企携手助力“新蓉”品牌耀目

7月18日下午,四川省工商局商标分局党支部联合成都市工商局商标分局党支部,来到四川新蓉电缆有限责任公司开展“省市工商携手 共育新蓉品牌”主题党日活动。新蓉电缆党支部书记、总经理李红燕及支部党员代表参加了交流活动。

在交流中,四川省工商局商标分局党支部书记、局长周广平一行参观了新蓉电缆党支部活动室、党建活动展示区和企业文化展厅,认真听取了新蓉电缆党支部书记李红燕对公司发展历程、品牌建设及党建工作的汇报。

周书记对新蓉电缆党支部党建“三同步”模式和“两学一做”主题活动给予了高度评价。在非公企业党建的问题上,周书记从领导重视、党员发挥“引领”作用和非公企业认真学习和领会党和国家的政

策,尤其是学习、领悟习总书记系列讲话三个方面提出了要求。

在听取新蓉电缆品牌建设工作汇报后,省工商局商标分局局长周广平和市工商局商标分局局长邹昆分别就如何做好商标保护工作,如何建立健全和完善商标管理制度提出了建议,就“新蓉鑫”商标的使用和推广,进一步提升著名商标的品牌价值给予了指导,为新蓉电缆的“新蓉鑫”商标创建“中国驰名商标”的工作开展提供了帮助。

此次省市工商携手深入新蓉电缆践行“两学一做”活动,使公司在用好、用活商标品牌,提升商标品牌价值上有了更多的思路和更深的认识。公司将以商标为依托,以过硬的质量、诚信经营为根本,走品牌强企之路。(小雅)

专利拍卖招商公告

有给油装置,擦鞋时可实现自动给油;并且可以更换擦鞋头上的毛刷,以适应不同材质的鞋面。

4. 一种防水异形砖(ZL201520641735.2)

本技术产品可一次制成,建筑物施工及使用年限内不需墙面防水专项处理,工序、成本减少;本专利应用到江河湖海水库等水利固坝工程材料上,工程无水毁、浪体侵蚀之忧。

5.F1:2/S1:1 传动装置(ZL201210291400.3)

本发明名称为传动装置,属机械力学和液压技术领域。本专利技术原理浅显,易学易懂、构造简单,部件少、增力增效效果显著,应用范围广泛,绝对绿色环保。

6.LED安全路灯(ZL201310435055.0)

本发明拥有大功率LED灯芯被被动散热功能,装有智能控制器,控制其开断及亮度;它将每一个LED路灯杆头进行新的设计,解决了大功率LED灯芯的散热问题。

7. 第二工质对第一工质相变热循环利用的发电系统(ZL201420239599.X)

本实用新型结构简单独特,运动灵活,功能多,应用范围广,可扶助老弱病残、小型买卖、理发、刮脸,仰卧休息、脚踏按摩防病治病,还可按摩背部、颈部,该车城乡家庭均可使用,家家好用,人人可用。

3. 擦鞋器(ZL201520681942.0)

本擦鞋器更为小巧、具有流线型,方便用户携带;在擦鞋器设有USB充电口,使用时无需另外安装电池,节约了资源;同时设

本发明将蒸汽轮机排出废气相变为水时放出的热量予以回收,用于供应商品热能,为用户提供生活采暖等需要,而且能量巨大。大幅度提高热电站的热能利用率和经济效益。

8. 一种带反向引擎的飞机(ZL201020193683.4)

本实用新型通过设置反向引擎,实现其它交通工具倒车的功能。当飞机降落的时候,只要轮胎着地,便可以打开尾翼上的反向引擎进行制动,从而缩短了飞机滑翔的距离,可以节约大量的土地资源。

9. 一种新型蜂巢电解空气净化器(ZL201520623729.4)

本实用新型通过蜂巢处理器产生的高速粒子对尘埃颗粒和细菌进行清除,可有效去除细小污染物,达到杀毒、除尘、提神,并且体积小、耗能低、外形美观,适用于家庭、办公室等场所。

10.3D视听觉系统的支持装置及3D

视听觉系统(ZL201310150623.2)

本发明涉及3D视听觉技术,可实现通

过虚拟装置获得实时观看3D场景的视听觉感受及交互。可以利用远程方式通过3D视觉系统装置感受身临其境。

11. 五良保健生力糕及其制作方法(ZL201310261396.0)

本发明属于保健食品领域,具体涉及一种以春农产品为原料的五良保健生力糕及其制作方法。低温加工、组方合理,易储易携,有保健效果。

12. 一种治疗骨折的药物(ZL201210223504.0)

本发明的药物由骨碎补、百步草、三七为主的外用药和三七、野梦花为主的内服药组成,具有促进骨折愈合的作用。用本发明的药物治疗骨折,疗程短,费用低。

13. 一种防盗锁(ZL201510966569.8)

本锁结束了机械锁和钥匙锁的发展,使锁研究进入了立体空间领域,任何锁的功效和密码的储存量都小于该锁。该锁的密码增加或变换都不影响内部结构,可备有大小不同的密码转盘随意更换,缩小开锁概率延长开锁时间。

我国探索 “不再审批” 管理模式

企业投资自主决策

■ 林远 李唐宁

新华社近日受权播发《中共中央 国务院关于深化投融资体制改革的意见》。意见提出,进一步转变政府职能,深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革,建立完善企业自主决策、融资渠道畅通,职能转变到位、政府行为规范,宏观调控有效、法治保障健全的新型投融资体制。

意见指出,确立企业投资主体地位。坚持企业投资核准范围最小化,原则上由企业依法依规自主决策投资行为。在一定领域、区域内先行试点企业投资项目承诺制,探索创新以政策性条件引导、企业信用承诺、监管有效约束为核心的管理模式。对极少数关系国家安全和生态安全、涉及全国重大生产力布局、战略性资源开发和重大公共利益等项目,政府从维护社会公共利益角度确需依法进行审查把关的,应将相关事项以清单方式列明,最大限度缩减核准事项。

意见指出,建立投资项目“三个清单”管理制度。及时修订并公布政府核准的投资项目目录,实行企业投资项目管理负面清单制度,除目录范围内的项目外,一律实行备案制,由企业按照有关规定向备案机关备案。建立企业投资项目管理权力清单制度,将各级政府部门行使的企业投资项目管理职权以清单形式明确下来,严格遵循职权法定原则,规范职权行使,优化管理流程。

建立企业投资项目管理责任清单制度,厘清各級政府部门企业投资项目管理职权所对应的责任事项,明确责任主体,健全问责机制。建立健全“三个清单”动态管理机制,根据情况变化适时调整。清单应及时向社会公布,接受社会监督,做到依法、公开、透明。

意见指出,优化管理流程。实行备案制的投资项目,备案机关要通过投资项目在线审批监管平台或政务服务大厅,提供快捷备案服务,不得设置任何前置条件。实行核准制的投资项目,政府部门要依托投资项目在线审批监管平台或政务服务大厅实行并联核准。

意见指出,大力发展直接融资。开展金融机构以适当方式依法持有企业股权的试点。设立政府引导、市场化运作的产业(股权)投资基金,积极吸引社会资本参加,鼓励金融机构以及全国社会保障基金、保险资金等在依法合规、风险可控的前提下,经批准后通过认购基金份额等方式有效参与。加快建立规范的地方政府举债融资机制,支持省级政府依法依规发行政府债券,用于公共领域重点项目建设。

意见明确了深化投融资体制改革的重点工作:一是改善企业投资管理,充分激发社会投资动力和活力。二是完善政府投资体制,发挥好政府投资的引导和带动作用。三是创新融资机制,畅通投资项目融资渠道。四是切实转变政府职能,提升综合服务水平。五是强化保障措施,确保改革任务落实到位。

“我国将探索‘不再审批’的管理模式。”国家发展改革委主任徐绍史说,实行这一模式至少需要三个条件。一是要以清晰、完善、可操作的发展规划、产业政策、技术标准、安全标准等准入性政策条件为前提;二是要以健全的社会信用体系为基础,对失信企业实行联合惩戒;三是要有全面、高效、有约束的监管、处罚制度为保障。

国务院发展研究中心研究员许召元说,对各类评估评审事项进行有机整合,实现多评合一,有利于减少事项、避免重复、提高效率、降低成本。

“金融机构以适当方式依法持有企业股权的试点,有助于小微企业、创业企业等轻资产企业从银行拓展融资渠道。”中央财经大学教授郭田勇说,一方面,股权融资业务以其轻资本、高收益的特点,正在成为商业银行提升盈利能力、加快转型的重要创新方向;另一方面,商业银行以适当方式依法持有企业股权,将有效减少中间环节、降低企业融资成本,顺应企业股权融资的巨大需求,有利于提高投融资效率。

中国民生银行研究院研究员吴琦在接受记者采访时表示,投融资体制改革是我国经济体制改革的重要内容和关键支撑。深化投融资体制改革,有利于形成多元主体的市场结构和公平公正的市场环境,促进资源优化配置,缓解企业融资难、融资贵的问题,也有助于形成健康高效的投融资体系,缓解政府财政压力,减轻地方政府债务负担。他表示:“我国投融资体制改革的总体思路是由政府主导转向市场竞争,通过理顺政府与市场的关系,将充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,进一步激活社会投资,提高投融资体系的运行效率和效益。”

遗失声明

河南钞氏装饰工程有限公司公章及财务专用章不慎丢失,特此声明作废。